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Vyberte z uvedenych trojic prvki tu, ktera obsahuje pouze
prvky vyskytujici se v zivych organismech jako stopové.
(A) sira, draslik, vapnik

(B) sodik, chlor, fosfor

(C) kobalt, zinek, méd’

(D) dusik, zelezo, mangan

|

Vyberte pravdivé tvrzeni o katabolickych reakcich, které

probihaji v Zivych organismech.

(A) Jsou to takové reakce, pii kterych dochazi ke vzniku

(B) Pri katabolickych reakcich dochazi k uvoliiovani
energie.

(C) Pti katabolickych reakcich dochazi k pfeméné
anorganickych latek na organické.

(D) Vétsinou probihaji jako redukce substratu.

I

Inzulin je Zivotné dulezity hormon, ktery produkuje slinivka
bfisni (pankreas). Jak lze tento hormon popsat z pohledu
chemického slozeni?

(A) oligopeptid

(B) mastna kyselina

(C) derivat alkoholu s navazanou molekulou jodu
(D) polysacharid s navazanym iontem Zeleza

Kterd z nasledujicich komponent neni soucasti cytoskeletu
eukaryotickych bunék?

(A) mikrotubuly

(B) mikrofilamenta

(C) intermediarni filamenta

(D) VSechny vySe uvedené komponenty mohou byt
soucasti cytoskeletu eukaryotické buiky.

‘

Kterd z uvedenych bun¢k mé obvykle prave jedno jadro?

(A) burika v hyfé€ sekundarniho mycelia stopkovytrusné
houby

(B) burika kosterni svaloviny ¢loveéka

(C) neuron ¢lovéka

(D) trepka
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Vyberte pravdivé tvrzeni o cytoplazmatické membraneg.

(A) Cytoplazmatickd membrana je tvofena vrstvou
glykoproteintl.

(B) Cytoplazmaticka membrana je na povrchu polarni
a uvnitf nepolarni.

(C) Soucasti cytoplazmatické membrany je cholesterol,
ktery je umistén pouze ve vnitini vrstvé membrany.

(D) Vsechny buiky maji vzdy okolo cytoplazmatické
membrany jesté bunécnou sténu.

|

Které tvrzeni o genetickém kodu a mRNA je pravdivé?

(A) T¥i nukleotidy v mRNA koduji jednu aminokyselinu
v bilkoviné.

(B) Misto, kde ma byt syntéza bilkoviny ukoncena, je
oznaceno kodonem AUG.

(C) Pro spravné dekddovani informace zapsané v mRNA
nezalezi na tom, které trojice nukleotidii budou ¢teny
spole¢né.

(D) Kazdé aminokyselin€ v bilkovin¢ odpovida jeden
nukleotid v mRNA.

Vyberte, ktera z period nepat¥i do prvohor.

(A) kambrium
(B) jura
(C) silur
(D) perm

Epitely mizeme tfidit podle tady kritérii, napf. podle
mnozstvi vrstev, tvaru bun€k ¢i funkce. Jaké vlastnosti
uvedenych kritérii ma epitel stény tenkého stfeva ¢loveka?
(A) jednovrstevny — dlazdicovy — kryci

(B) jednovrstevny — cylindricky — resorpéni

(C) vrstevnaty — cylindricky — vyméSovaci

(D) jednovrstevny — kubicky — fasinkovy
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Kterd skupina organismi ma na povrchu téla tvrdé Supiny
kryté tkani podobnou skloving zubi?

(A) paryby (Chondrichthyes)

(B) ryby (Osteichthyes)

(C) obojzivelnici (Amphibia)

(D) krokodyli (Crocodilia)
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Jak se nazyvaji srostlé kli¢ni kosti ptaka?
(A) hlezno (malleolus)

(B) vécko (scapula)

(C) sanky (furcula)

(D) lyze (narta)
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Ktera z nésledujicich tkani nepat¥i mezi pojivové tkane?
(A) chrupavka

(B) vazivo

(C) kost

(D) kosterni svalovina
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Které z nasledujicich tvrzeni o embryonalnim vyvoji

zivo¢icht neni spravné?

(A) Blastula je rané stadium embryonalniho vyvoje, které je
tvoreno dutou kouli bunék.

(B) Béhem embryonalniho vyvoje se zygota deli
mitotickym délenim, coz vede k tvorbé moruly.

(C) Neurulace je proces, pri kterém se vytvari neuralni
trubice z mezodermu.

(D) Embryonalni vyvoj zahrnuje jak mitotické déleni, tak
diferenciaci bungk.
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V jakém stavu se za fyziologickych podminek naléza atom
zeleza v hemoglobinu?

(A) Fe!!

(B) Fe'!

(C) Fe°

(D) Fe—III
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Na obrazku je vidét schéma srdce strunatce (Sipky znaci tok
krve). Urcete spravné tvrzeni vztahujici se k nakresu.

komora

"

(A) Jedna se o nakres srdce ropuchy obecné (Bufo bufo).
(B) Na srdce (ve sméru toku krve) navazuji plice.

(C) Srdce vede pouze odkyslicenou krev.

(D) Srdce vede pouze okyslicenou krev.
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Kterou z nasledujicich lidskych chorob je mozné cilené 1é¢it
antibiotiky?

(A) chiipku

(B) hepatitidu typu A

(C) kapavku

(D) klistovou encefalitidu
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Které z nasledujicich tvrzeni o virech je pravdivé?

(A) T¢lo viru je pfedstavovano jednou prokaryotni buiikou.
(B) Viry napadaji vyhradné eukaryotické organismy,
bakterie nenapadaji.
(C) Geneticka informace virti miiZe byt kédovana
i jednovlaknou DNA nebo dvouvliaknou RNA.
(D) Viry nenesou zadnou genetickou informaci uloZenou
v podob¢ nukleovych kyselin, nebot’ jejich kapsida se
sklada jen z proteinti.

—
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Vyberte, ktera nemoc je zpusobena zimnickou (rod
Plasmodium) ze ttidy krvinkovky (Haematozoea).

(A) zanét mozkovych blan
(B) malarie

(C) cholera

(D) détska obrna

Bakterie Escherichia coli se bézné vyskytuje ve stievech
Cloveka i ostatnich teplokrevnych zivocichd. Vétsina kment
E. coli je nepatogennich, nékteré se pozitivné podileji na
travicim procesu a na tvorbé vitamind, napf. vitaminu K.
Nékteré kmeny se dokonce pouzivaji jako probiotika,
napf. pii travicich obtizich nebo ke kolonizaci stieva, ktera
zabranuje priniku a roz$ifeni patogennich mikroorganismu.
Jen mala ¢ast kment E. coli vyvolava prijmova onemocnéni.
Tyto kmeny pronikaji do stieva s potravinami nebo vodou
(alimentarni cestou).*

(prevzato a upraveno dle SZPI)
S pomoci uvedeného textu a pfilozeného obrazku vyberte

nepravdivé tvrzeni o bakterii Escherichia coli.
. -

- - - _'. 5 S
(A) Nekteré kmeny bakterie E. coli mohou byt patogenni.
(B) Bakterie E. coli zije bézné v télech ptakl a savci
véetné Cloveka.
(C) Nekteré kmeny E. coli syntetizuji pro télo esencialni
latky.
(D) Bakterie E. coli se pohybuje pomoci panoZek.
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Na zakladé¢ jaké vlastnosti bakterii funguje Gramovo
barveni? Vyberte pravdivé tvrzeni.

(A) Funguje na zakladé rozdilného slozeni cytoplazmatické
membrany. Gram pozitivni bakterie se zbarvi fialove,
Gram negativni cervene.

(B) Funguje na zakladé rozdilné stavby buné¢né stény.
Gram pozitivni bakterie se zbarvi fialové, Gram
negativni cervené.

(C) Funguje na zakladé rozdilného pH na povrchu bakterie.
Gram pozitivni bakterie se zbarvi ¢ervené, Gram
negativni fialove.

(D) Funguje na zéklad¢ ptitomnosti specifickych latek
uvnitt bakterie. Gram pozitivni bakterie se zbarvi
cervené, Gram negativni fialové.

Sinice jsou pievazné vodni organismy, které se mohou za
pfiznivych podminek rozmnozit tak, ze vytvoii na hladiné
vodni plochy charakteristické zelené zbarveni oznacované
jako vodni kvét. Které z nasledujicich tvrzeni o sinicich neni
pravdivé?

(A) Sinice patfi k nejstar§im organismiim na svéte.

(B) Jedna se o jednobunécné organismy zijici Casto
v koloniich.

(C) Cyanotoxiny, které sinice produkuji, mohou ohrozit
lidské zdravi.

(D) RozmnoZuji se nepohlavné pu¢enim nebo pohlavné
konjugaci.

Na obrazku je plod rostliny patfici do ¢eledi hluchavkovitych
(Lamiaceae). O jaky typ plodu se jedna?

W

(A) tvrdka
(B) struk
(C) nazka
(D) Sesulka

© Scio 2025

23

Ktera vlastnost je vyhodné pro rostliny rostouci v suchém
prostredi?

7oz

(A) investice do nadzemni ¢asti, jen maly kofenovy systém
(B) oteviené priduchy pres den, kdy je dostatek svétla

(C) duznaté listy nebo stonky

(D) vysoka mira transpirace
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Které z nasledujicich tvrzeni o fotosyntéze je pravdivé?

(A) Produktem fotosyntézy jsou sacharidy a oxid uhlicity.

(B) Zelené rostliny vyhradné fotosyntetizuji; opakem je
dychani, které¢ho na rozdil napt. od Zivocichi rostliny
schopny nejsou.

(C) Rostliny fotosyntetizuji pouze ve dne, naopak bunécné
dychani u nich probiha pouze za tmy.

(D) Zelené rostliny maji nékteré organy, které nikdy
nefotosyntetizuji a ve své vyZivé jsou zavislé na
zelenych ¢astech rostliny.
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Ktery z nasledujicich druhii hub je pro ¢loveéka jedovaty?

(A) muchomirka Sedivka (Amanita spissa)

(B) zavojenka olovova (Entoloma sinuatum)
(C) hiib Zluénik (Tylopilus felleus)

(D) lakovka ametystova (Laccaria amethystina)

26.

Skupiny mnohonozky (Diplopoda) a stonozky (Chilopoda)
se lis$i mimo jiné uspofadanim koncetin na téle a zptisobem
obzivy. Stonozky oproti mnohonozkdm maji na kazdém
¢lanku koncetin, které vkloubené pod t¢lo,
a v potravnim fetézci se vétSinou jednd o

Vyberte moznost, ktera uvadi ve spravném poradi chybéjici
slova ve véte.

(A) 1 par; nejsou; predatory

(B) 1 par; jsou; herbivory

(C) 2 pary; jsou; parazity

(D) 2 pary; jsou; predatory
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Vyberte spravné tvrzeni, které plati obecné pro cely kmen
zivo¢icht krouzkovcei (Annelida).

(A) Cévni soustava je tvofend jedinou cévou ulozenou na
bfisni strané a vystlanou vrstvou endotelu. V prvnim
télnim ¢lanku prechazi tato céva ve vakovity tepajici
utvar podobny srdci.

(B) Vylucovaci soustava je tvofena jednou metanefridii
nachézejici se v poslednim té€lnim ¢lanku.

(C) Jejich télo je rozdélené na ¢lanky (krouzky)
vzajemné oddélené pomoci pirepazek. Vylucovaci a
nervova soustava se opakuji v kazdém télnim
¢lanku.

(D) Nervova soustava je primitivni — tvofi ji pouze jeden
hlavovy ganglion, ktery zajiStuje inervaci hmatového
organu umisténého na prvnim té€lnim ¢clanku.
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Kde vznika tzv. primarni mo¢?

(A) v Malpighiho télisku
(B) v Henleov¢ kli¢ce
(C) v mocovém méchyii
(D) v jatrech
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Jaké jsou zakladni funkce tlustého stieva?

(A) Skladuje a zahust'uje stfevni obsah, produkuje pepsin
a trypsin, které umoznuji traveni bilkovin.

(B) Umoznuje traveni potravy, vstiebavani glukozy
a tvorbu mocoviny.

(C) Vstiebava vodu a elektrolyty, skladuje stir‘evni
obsah, tvori a vylucuje stolici, symbiotické bakterie
zde produkuji vitamin K.

(D) Vstiebava vodu a vytvati hormon kortizol, ktery se
podili se na vylucovani nepotfebnych latek z téla ven.

30

Které dvé ¢asti lidského téla spojuje Eustachova trubice?
(A) zevni zvukovod a bubinek

(B) vnéjsi ucho a stiedni ucho

(C) stifedni ucho a nosohltan

(D) hltan a jicen

31

Vyberte z moznosti tu, kterd spravné popisuje vyznam

jednotlivych skupin svalil dle typu svalové prace.

(A) Flexory funguji jako natahovace.

(B) Abduktory funguji jako odtahovace a adduktory
jako pritahovace.

(C) Extensory vykonavaji funkci ohybani koncetin.

(D) Flexory, abduktory a adduktory vykonavaji stejnou
funkeci.
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Onemocnéni nervové soustavy maji rozmanité pric¢iny. Muze
se jednat o vyvojové vady, autoimunitni onemocnéni,
degenerativni onemocnéni, psychické choroby, infekce Ci
urazy. Z nabizenych moznosti vyberte tu, ktera obsahuje
spravné uvedenou chorobu a jeji pficinu.

(A) Parkinsonova choroba — degenerativni onemocnéni
vyvolané ubytkem nervovych bunék

(B) Alzheimerova choroba — dédi¢né onemocnéni
zpuisobené ztratou myelinovych pochev axonti

(C) Meningitida — autoimunitni onemocnéni zpiisobené
infekci nervové soustavy

(D) Roztrousena skleréza — vrozena vyvojova vada
vyvoland poruchou 5. chromozomu

%)
&

Ktery z nasledujicich hormond nevznika v pfednim laloku
hypofyzy clovéka?

(A) kortizol

(B) prolaktin

(C) luteinizac¢ni hormon (LH)

(D) folikuly stimulujici hormon (FSH)

(93]
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Co tvori vétSinu hmotnosti lidské hutné kostni tkané?

(A) fosfore¢nan vapenaty a uhli¢itan hofeénaty
(B) proteiny a fosforecnan vapenaty

(C) voda a uhli¢itan vapenaty

(D) uhli¢itan vapenaty a oxid kiemicity

Z nize nabizenych moznosti vyberte spravny ndzev pro
otaznikem oznacenou ¢ast travici soustavy clovéka.

L

(A) lacnik

(B) kycelnik

(C) sestupny tracnik
(D) vzestupny tra¢nik
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Nukleosid vznika pii navazani dusikaté baze na sacharid, kdy
dochazi k vytvoreni specifické vazby. Jak se tato vazba
nazyva?

(A) N-glykosidova vazba

(B) fosfodiesterova vazba

(C) vodikova vazba
(D) fosfoglykosidova vazba

[
5

Jaké tvrzeni plati pro kiizeni heterozygota s homozygotem
pri dédi¢nosti genu s Gplnou dominanci?

(A) Jedinec F1 generace miiZe mit pouze takovou
kombinaci alel, jakou mél jeden nebo druhy rodic.

(B) Oba rodice tvoii pouze jeden typ gamet, ktery predaji
vSem svym potomkdm.

(C) Mezi jedinci F1 generace budou pouze heterozygoti.

(D) Potomci mohou mit tfi rizné kombinace alel.
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Studujeme Cervené a Zluté kvetouci populaci rostlin a zajima
nas prenos alel vybranych gentl. Cervend barva kvétd je
kodovana genem, jehoz alela R je uplné dominantni nad
alelou pro zluté kvéty (r). Dale vime, ze druhy studovany gen
zodpovida za zbarveni semen. Alela zpusobujici zluté
zbarveni semen (Y) je Uplné¢ dominantni nad alelou
zpusobujici zelené zbarveni semen (y). Geny pro barvu kvéti
a pro barvu semen nejsou ve vazbé. Které z uvedenych
tvrzeni je pravdivé?

(A) Dve¢ Cervenokveété rostliny nemohou dat vzniknout
zluté kvetoucimu potomstvu.

(B) Heterozygotni rostliny RrYy jsou ¢ervenokvété se
Zlutymi semeny a jejich samosprasenim vznika
jedna Sestnactina potomstva Zlutokvétého se
zelenymi semeny.

(C) Pokud zktizenim dvou Cervenokvétych rostlin se
zlutymi semeny nevznikne zadné zlutokvété potomstvo
se zelenymi semeny, miizeme jednoznacné fici, Ze se
jednalo o kiizeni dvou homozygott.

(D) Pokud samosprasenim rostliny se Zlutymi semeny
vznikne vyhradné potomstvo se zlutymi semeny,
miizeme konstatovat, Ze se v daném genu jednalo
o0 heterozygota.

(]
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Matka ma krevni skupinu 0, otec AB. Jakou krevni skupinu
mohou mit jejich déti, pokud uvazujeme pouze ABO systém
krevnich skupin?

(A) pouze krevni skupinu 0

(B) pouze krevni skupinu AB

(C) pouze krevni skupiny A nebo B
(D) krevni skupiny A, B nebo 0

Jak je charakterizovan Turnertiv syndrom?

(A) nadbytecnym chromozomem X u Zen
(B) nadbytecnym chromozomem X u muzt
(C) chybéjicim chromozomem X u Zen
(D) chybéjicim chromozomem Y u muzi
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